陕西省榆林第二实验中学
语文必修五模块考试试题（卷）
第Ⅰ卷 基础部分
1、下列词语中，加点字的字音不正确的一项是（ ）D
A、尴尬(gān) 
迤逦(lǐ)  
拮据(jié)  命途多舛(chuǎn)

B、蕴藉(jiè)    匹配(pǐ)    自给(jǐ)  咬文嚼字(jiáo)

C、流憩(qì)    险衅(xìn)    央浼(měi)  茕茕孑立(qióng)  

D、参差(cān)   下乘(chéng)  
精髓(suǐ)  载欣载奔(zǎi)
2、下列各项中，没有错别字的一组是（   ）D
A．天涯伦落 身材窈窕 出师未捷  抱残守缺B．夙兴夜昧 摧眉折腰 黯然失色  四面楚歌
C．信使旦旦 暮蔼沉沉 朝三暮四  再接再厉D．阿谀逢迎 雕栏玉砌 抱薪救火  情意绵绵
3.依次在横线处填上词语，最恰当的一组是
长江流域，无疑也是中华民族文化的________之一。考古发现_______，旧石器时代处于长江上游今云南境内的元谋人，与黄河流域今陕西境内的蓝田人__________。这个结论具有划时代的意义。

Ａ．发源地 表明 共存 Ｂ．发祥地　证明 并存Ｃ．发源地 证明 并存 Ｄ．发祥地　表明 共存　

4．下列各句中，没有语病的一句是
A．金乌炭雕工艺精湛，采用纯天然颜料着色，具有高雅、时尚、个性的艺术享受，还能吸附有毒有害气体，是一种环保艺术品。
B．该县认真实施“村村通”这一全省规划的八件实事之一，到10月底，在全地区率先解决了农村百姓听广播看电视难的问题。
C．中俄两国元首在致辞中一致表示，要以举办“国家年”为契机，增进两国人民的相互了解和友谊，深化两国各领域的交流合作。
D．听说博士村官潘汪聪要给大家讲农技课，大家兴致很高，还没到时间，村委会会议室就挤满了很多村民来听课，场面好不热闹。

二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成5~7题。
在明王朝统治中国的276年间，白银经历了一个不同寻常的货币化过程。明初，明朝禁用金银交易，到了明后期，白银则已经通行于全社会。迄今为止，对于这一货币化过程，中外学术界无不以《明史》正统初年明英宗“弛用银之禁”、“朝野率皆用银”的诏令为根据，以为是朝廷推行的结果。实际上，明代白银的货币化是自民间开始，到明英宗以后才逐渐为官方认可、自上而下地展开。随着白银成为合法货币，白银迅速渗透到了社会的每一个角落，使得市场前所未有地活跃起来。到了嘉靖年间，整个中国对白银产生了巨大的需求，标志着这一货币化过程基本完成。
此时，一方面明朝国家财政白银入不敷出，另一方面从皇族到平民都有对于白银的大量需求。在国内白银开采和供应远远不能满足要求的情况下，人们开始将寻求的目光投向海外。中国外来白银最早的源头是日本，虽然日本出产的金银在16世纪中叶以前就有向外出口的记载，但那时日本向中国输出的主要是刀剑、扇子、屏风、硫磺等。情况的转变是自16世纪40年代开始的。当时，来自中国福建、广东、浙江的船只不断到到日本九州。它们的目的不再以物易物，而是以物易银。有需求就有开发和供给。也正是这一时期，日本银矿的开发得到了迅速发展，16世纪后半叶日本的输出品中，白银独占重要地位，而对中国丝与丝织品的巨大需求，则构成了银产量激增的日本方面的原因。在美洲方面，当西方走向世界寻求财富时，最早寻找的是黄金，但也是从16世纪40年代开始，西班牙在美洲转而开采白银且产量激增。当时达到菲律宾的西班牙人几乎立刻了解到中国商品对于他们的意义，立即开始与中国海商的贸易。美洲白银不仅从马来西亚流向中国，带动了整个东南亚贸易。也从欧洲运至印度，再流到中国，以换取中国的丝绸、瓷器、水银、麝香、朱砂等。从1540年到1644年这一百年间，日本白银产量的绝大部分和美洲白银产量的一半流入了中国，葡萄牙学者加良斯·戈迪尼奥因此将中国形容为一个“吸泵”。
明代白银的货币化，意味着中国由自给自足的农业经济走向商品经济转变，同时也使中国更多更主动地走向世界。以贵金属白银为征象，明代中国与两个历史转折的开端相联系，一个是中国古代社会向近代社会转型的开端，另一个就是世界经济全球化的开端。
（摘自万明《明代白银货币化：中国与世界连接的新视角》）
5．下列对于“明代白银货币化”的理解，正确的一项是
A．由于初朝廷禁用金银进行交易，因此白银货币化的进程并没有开始。
B．正统初年明英宗颁布“弛用银之禁”的诏令，表明白银开始货币化。
C．明代白银货币化虽然是从民间开始的，但后来朝廷的推行加快了它的进程。
D．明代嘉靖年间，整个中国对白银的巨大需求促使白银成为了合法货币。
6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是
A．明代嘉靖年间，由于国家经济恶化，财政困难，最终形成了白银入不敷出的局面。
B．1 6世纪中叶以前日本向中国输出刀剑、扇子、屏风、硫磺等，白银并不占主要地位。
C．戈迪尼奥这所以称中国为“吸泵”，是因为明代中国吸纳了全球数量庞大的白银。
D．白银货币化标志着中国农业经济向商品经济的转变，和中国商品的进一步走向世界。
7．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是
A．16世纪中叶以后，在日本各种输出品中，最爱中国欢迎并得到大量交易的是白银。
B．西方走向世界的重要原因是寻求黄金，因此西班牙早期在美洲的主要矿产是黄金。
C．美洲白银不仅从菲律宾，也从欧洲经过印度流入中国，这就带动了更多地区的贸易。
D．晚明时期，中国对于白银的巨大需求，是当时世界经济全球化开始形成的根本原因。
三、（9分，每小题3分）阅读正确的文言文，完成8~10题。
阅读下面一段文字，完成文后各题。 
　　上行出中渭桥，有一人从桥下走出，乘舆马惊。于是使骑捕，属之廷尉①。释之治问。曰县人来，闻跸②，匿桥下。久之，以为行已过，即出，见乘舆车骑，即走耳。廷尉奏当③，一人犯跸，当罚金。文帝怒曰：'此人亲惊吾马，吾马赖柔和，令他马，固不败伤我乎？而廷尉乃当之罚金！'释之曰：'法者天子所与天下公共也。今法如此而更重之，是法不信于民也。且方其时，上使立诛之则已；今既下廷尉，廷尉，天下之平也。一倾，而天下用法皆为轻重，民安所措其手足？唯陛下察之！良久，上曰：'廷尉当是也。' 
〔注释〕①廷尉，汉朝中央最高执法官。②跸：皇帝出行的车马。此处指发出警告，禁人通行。③当：判决。
8、对文中加横线字解释正确的一项是
A．上（皇帝）行出中渭桥   B．于是使（使者）骑捕
C．而更（再次）重之       D．上使立诛之（取消句子独立性，无实际意义）则已

9、对文中的句子理解有误的一项是 
A．乘舆马惊   皇帝坐的车子所驾的马受到惊吓。B．属之廷尉    把那人交给廷尉衙门严办。
C．廷尉，天下之平也   廷尉是天下平安无事的依赖D．释之治问      由释之来查究考问。

10、由'法者天子所与天下公共也'句式相同的一项是
A．民安所措其手足？  B．廷尉，天下之平也    C．固不败伤我乎！ D．此人亲惊吾马

II卷
11、按要求答题。（10分）
（1）将文中画线的句子翻译成现代汉语。

 ①小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也?。（2分）译： 
 ②法者天子所与天下公共也。今法如此而更重之，是法不信于民也。。（3分）译： 
（2）久之，以为行已过，即出，见乘舆车骑，即走耳（3分）答：                          
（3）The burnt child dreadsthe fire（2分）译成现代汉语：.                                  
12．阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分）春日即事   李弥逊 ①
小雨丝丝欲网春，落花狼藉近黄昏。
车尘不到张罗地②，宿鸟声中自掩门。
[注]①李弥逊（1085－1153），字似之，吴县（今属江苏省苏州市）人，历任中书舍人、户部侍郎等职。因竭力反对秦桧的投降政策而被免职。②张罗地：指门可罗雀、十分冷落的地方。
（1）请对首句中的“网”字进行赏析。
（2）这首诗表现作者什么样的情绪？请进行简要分析。
 13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共10分）
（1）三径就荒，             。携幼入室，            。（陶渊明《归去来兮辞》）
（2）           ，响穷彭蠡之滨；             ，声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）（3）、潦水尽而寒潭清，________________   （4）袅袅兮秋风，             。　  《出师》一表真名世，             。落霞与孤鹜齐飞，___________木欣欣以向荣            园日涉以成趣______________
四阅读  人，又少了一个聂华苓（台湾）
三年前，也是冬天，一个骨瘦如柴的女人来到我家门前。

他头发蓬乱，脸色苍黄，穿着一件空荡荡的破旧花棉袄，一条褪色的灰布裤子，手中提着一个白布口袋。她轻轻地推开我家虚掩的大门，缩缩瑟瑟地探进头来，我正站在窗口。

“太太，我不是叫花子，我只是要点米，我的孩子饿得直哭？”她没等我回答，就自我介绍下去：“我也是大学毕业的。哪，你看。”她抖着手由内衣口袋中掏出身分证来，“这上面都写着呢，这是我以前的照片！”

由于好奇，我接过她的身份证。那是一个富态的中年女子的照片：光亮细碎的发卷，整整齐齐地贴在头上，淡淡的双眉，弯在那一双满足的眼睛之上，衣襟上还盘着一个蝴蝶花扣。

我端详着那照片的时候，她就一个人絮絮叨叨地讲了下去：“我先生坐了牢，我就一个人带着四个孩子，饱一天，饿一天。我替人洗衣服，付了房钱，喝稀饭都不够！孩子们饿得抱着我哭，我只有厚着脸皮出来讨点米。我只要米，不要钱，我不是叫花子，我是凭一双手吃饭的人！太太！唉！我真不好意思，我开不了口，我走了好几家，都说不出口！又退出来了！我怎么到了这一天！”她撩起衣角来拭眼泪。

我将她的口袋装满一袋米。她抖动着两片龟裂的嘴唇说道：“这怎么好意思？您给我这么多！这怎么好意思！谢谢，太太，我不晓得怎么说才好，我——我直想哭！”她淌着泪背着一袋米走了。

三年后的今天，我又看见了那个女人。她正站在巷口一家人家门前，我打那儿经过。她皱缩得更干更小了！佝偻着背，靠在门框上，脸上已经没有三年前那种羞怯的神情了，咧着一嘴黄牙，阴森森地笑着，用一种熟练的乞讨声调高声叫道：“太太，做做好事，赏一点吧！太太，做做好事，赏一点吧！”只听得门内“当啷”一响，是金属落地的声音，接着是一声吆喝：“一角钱拿去！走，走，谁叫你进来的？你这个女人，原来还自己洗衣服赚钱，现在连衣服也不洗了，还是讨来的方便！”

那女人笑嘻嘻的：“再赏一点吧，太太，一角钱买个烧饼都不够！”“咦，哪有讨饭的还讨价还价的？走，走，在这里哼哼唧唧的，成什么样子？”那女人的嘴笑得更开了：“再给我一点就走，免得我把您家地方站脏了，再多给一点！”

“砰”的一声，大门被踢上了。那女人回过头来，冷笑了一声，然后漠然望了我一眼，她已经不认得我了！

14、中年女人两次流泪的原因有什么不同，表现了她什么方面的特点？（5分）

答：                                                                       
15、有人认为本文第四段似乎可以删去，说说你的看法。（5分）
答：                                                                            

16、骨瘦如柴的女人明明活着，怎么说又少了一个呢？（5分）
答：                                                                            

17、下面对本文的赏析，正确的两项是（   ）（4分）
A、小说中作者未加任何评论与分析，只是用白描的手法记叙了事件的经过；收尾时，更是以不加修饰的自然结尾，给读者留下了无限的思考余地，令人回味无穷。
B、作者综合运用了肖像、神态、语言、动作和心理描写来细致传神地刻画人物形象，从而深刻揭露了当时的台湾社会中人民的悲惨境地。
C、作者运用强烈的对比手法，通过写乞讨者三年前后不同的神态，表现了人格的自我堕落这一深刻的主题，发人深思。
D、本文中中年女人的命运和祥林嫂的命运有极其相似的地方，两文的作者也不约而同的把批判的矛头指向了黑暗的社会现实。
E、文中的“我”就是作者自己，本文正是通过写作者的所见所闻来反映当时台湾的社会现实。

五、语文综合运用（共15分）
18、请给下面的新闻拟写标题。（4分）

北京时间2005年1月18日3时16分，中国第21次南极冰盖昆仑科学考察队12名队员成功抵达南极内陆冰盖的最高点。鲜艳的五星红旗高高地飘扬在海拔4093米的蓝天之下。这是人类首次登陆南极内陆冰盖之巅。标题：                             。
19．生活中有一些标语的确明白醒目，但缺少了些人文关怀，甚至有些粗俗浅陋。请对下列标语中画横线部分进行改写，使之既清楚明白，又亲切友善。（4分）
①在山脚下看到：“放火烧山，牢底坐穿。”修改为                   
②某电厂门口：“严禁触摸电线，5万伏高压，一触即死，违者法办。”修改为              
20、在2004年感动中国人物评选中，评委们对有关人物的评述多用精彩生动、极富个性化的语言概述他们的事迹，对他们做出准确的评价。
如评述刘翔时写道：12秒91，他就实现了一次伟大的跨越，100年来的记录成了身后的历史，十重栏杆不再是东方人的障碍，因为中国有刘翔！这个风一样的年轻人，他不断超越，永不言败，代表着一个正在加速的民族。他身披国旗，一跃站在世界面前。

请从下面人物形象中选出一个，参照上例又不拘泥于上例写一段话，全段不超过100字。（5分）林冲     刘兰芝   翠翠     别里科夫

六、（60分）21、阅读下面的文字，根据要求作文。
微软公司总裁比尔·盖茨在哈佛大学读书期间发觉自己对电脑感兴趣，便毅然放弃原先专业的学习，专门钻研电脑，果断地经营自己的长处，终于成为世界首富。

经营自己的长处能给人生增值，经营自己的短处则会使人生贬值，“宝贝放错了地方便是废物”就说明了这个道理。请以“经营自己的长处”为题，写一篇文章（诗歌除外），字数800字。
高 二 语 文 答 题 纸
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11、阅读下面文言文，按要求答题。（10分）
（1）将文中画线的句子翻译成现代汉语。

     ①（3分）

译：                                                               
     ②（3分）

译：                                                               
（2）（3分）答：                                                             
（3）_____________________________________________________
12．阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分）　
（1）
（2）
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共10分）

（1）三径就荒，             。携幼入室，            。（陶渊明《归去来兮辞》）
（2）           ，响穷彭蠡之滨；             ，声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）（3）、潦水尽而寒潭清，________________   （4）袅袅兮秋风，             。　  《出师》一表真名世，             。落霞与孤鹜齐飞，___________木欣欣以向荣            园日涉以成趣______________
14、中年女人两次流泪的原因有什么不同，表现了她什么方面的特点？（5分）

答：
15、有人认为本文第四段似乎可以删去，说说你的看法。（5分）
16、骨瘦如柴的女人明明活着，怎么说又少了一个呢？（5分）
答： 

17、
18、请给下面的新闻拟写标题。（4分）
19．（4分）①在山脚下看到：“放火烧山，牢底坐穿。”
修改为                                                            

②某电厂门口：“严禁触摸电线，5万伏高压，一触即死，违者法办。”
修改为                                                             
20    林冲     刘兰芝   翠翠     别里科夫（5分）
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七、作文（60分）
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（上页400字，本页420字）
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高 二 语 文必修5 答 题 纸

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	B
	C
	C
	A
	D
	A
	C
	B


5答案：Ｂ分析：句中，长江流域无疑也是中华民族文化的起源的地方，应该是“发祥地”，因为“发源”指河流开始流出，起源：而“发祥地”用来指民族、革命、文化等的起源的地方。第二组词语的选择则取决于句中讲考古发现、证实一个事实，要用“证明”，用可靠的材料来表明或断定人或事物的真实性。而“表明”的意思是“表示清楚”，在此句中不适用。“并存”较“共存”更突出两件事同时进行或同等对待。
全篇参考译文：（有一次）文帝出行，路过中渭桥，（忽然）有个人从桥下窜出来，把拉皇帝车子的马吓了一跳。（文帝）于是派随从骑士（把那人）逮住，把他交给廷尉（严办）。（廷尉）张释之（亲自落究者问。（那人）说是从外县来；听见皇帝车马要来时发出的警告，便躲藏在桥底下。等了好久，以为皇帝车马已经过去了，就（从桥下）出来，见皇帝车马正在经过，于是只得奔逃了。廷尉呈上判决结果：一个人违犯回避皇帝车马的禁令，应当罚金。文帝发怒说?;这个人当面惊吓了我的马，我的马幸而温和，假如其他的马，难道不要翻车跌伤我吗！然而廷尉却只判处他罚金！'张释之说：'法律是皇帝和天下人所应共同遵守的。现在法律上是这样（规定，只能判处罚金）。如果（擅自）改动，加重刑罚，那末法律就不会被天下人信任。而且当时皇上就派人杀了他，也就算了，如今已经交给廷尉（来处理），廷尉是天下公平执法的模范，一有偏差，天下执法的人都会（任意）减轻或加重（刑罚），叫天下百姓怎么办呢？希望皇上考虑这件事'过了好一会儿，文帝说：'廷尉的判决是正确的。'
11、阅读下面文言文，按要求答题。（10分）（1） ①知识少的比不上知识多的，年寿短的比不上年寿长的。根据什么知道这些是如此的呢？。（2分）

②法律是皇帝和天下人所应共同遵守的。现在法律上是这样（规定，只能判处罚金）。如果（擅自）改动，加重刑罚，那末法律就不会被天下人信任。
(3)等了好久，以为皇帝车马已经过去了，就（从桥下）出来，见皇帝车马正在经过，于是只得奔逃了。
12（1）翘首远望，依依不舍的惜别之情；路途艰险，祝福平安的关切之情；山高水长，前程迷茫的郁闷之情。（2）不应把离别（相聚）视为人世间唯一悲痛（欢乐）的事。人世间的风波远比路途风波险恶得多。【参考答案】（1）作者由丝丝小雨想到了用丝织成的网；再由丝网及暮春，想到要把春天网住，即留住春天。这个想象、比喻非常生动、新奇。（2）表现了作者政治上失意后的寂寞以及感叹世态炎凉的情绪。
诗的一、二两句写了暮春黄昏，小雨霏霏、落花狼藉，从这些凄冷的景色可看出作者政治上失意的寂寞愁绪；三、四两句写了诗人家门前几可罗雀，他只得在归鸟的呜叫声中。关上了自己的家门，从中可看出诗人对世态冷暖的感叹。
【解析】本题第（1）题重点考生对诗眼的把握，第（2）题重点考查考生评价诗歌思想内容的能力。解答时，除把握全诗内容外，还要结合作者及注释内容理解。第（1）题从“网”的有形和无形思考，联系诗歌的表达技巧思考作答；这“网”除了与时令有关之外，还应该含有很强的政治寓意。第（2）题把伤春（伤时）和诗人自身遭遇联系起来分析。“小雨丝丝欲网春,落花狼藉近黄昏”是写景，即使是春景也并非生机勃勃，而是残花败景。“车坐不到张罗地，宿鸟声中自掩门”是叙事兼抒情，着力写门前冷落。表达了在春日里心情也不好的郁闷之情。
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共10分）

14、中年女人两次流泪的原因有什么不同，表现了她什么方面的特点？（5分）

答：第一次是为自己的不幸遭遇和艰难命运伤心流泪，第二次是为“我”的同情理解和慷慨大方流的感激之泪。两次流泪表明此时的她还是一个懂得廉耻且自尊自爱的人。
15、有人认为本文第四段似乎可以删去，说说你的看法。（5分）
、不能删去，否则就不能反映中年女人是如何从一个自尊自爱的女人沦为麻木的乞丐的，也就不能揭示黑暗的社会现实是如何扭曲和吞噬一个善良的灵魂的。

16、骨瘦如柴的女人明明活着，怎么说又少了一个呢？（5分）答：说人少了一个，并不是说中年女人死去，而是说她被罪恶的社会吞噬掉了自尊、自爱的灵魂，失去了做人的意义。以此为题有揭示文章中心和引人深思的作用。17、AD18、请给下面的新闻拟写标题。（4分）中国科考队抵达南极内陆冰盖至高点”或“五星红旗飘扬在南极内陆冰盖至高点”19（4分）示例：①保护森林，谨防火灾（掐灭一支烟头是您无比高尚的情怀）。（2分）　②高压电线碰不得，生命悬于一线间。（2分）20 林冲 刘兰芝 翠翠  别里科夫（5分）【解析】事迹概括2分，人物评价2分，语言表达1分，酌情给分
七、作文（60分）18、作文【解析】一、内容
题目的含义定位：长处是优势与亮点，或可以挖掘的潜力；是自己的，而不是他人的；文章的立意重在如何“经营”上。

1、切合题意：一等（44—50）怎样正确“经营”自己的长处（优势）。

2、符合题意：二等（34—43）没有扣紧怎样正确经营自己的长处（优势）。

3、基本符合题意：三等（21—33）对“经营”这个概念有所曲解的。

4、偏离题意：四等（0—20）怎样正确经营“他人”或“普遍”的长处（优势）。

二、表达1、只有内容分达到一等，而又切实做到符合文体要求、结构严谨、文字流畅、书写工整，才可上一等；2、内容二等，能做到符合文体要求、结构严谨、文字流畅、书写工整，评二等上到一等下；
3、文体“四不像”，评三等以下（即使内容一等）4、内容三、四等，表达最高只能打二等下；

5、结构不完整或紊乱，在以上基础上降一等；6、有三个以上病句，在以上基础上降一等；

7、书写潦草或多插入涂改或书写超出范围，在以上基础上降一等。

三、发展等级1、体现3个以上发展点，其中一个特别突出，8—10分；2、体现3个以上发展点，无特别突出，5—7分；3体现3个以下发展点，无特别突出，2—4分；4四等或未写完的文章，发展等级0分；否则，至少给2分。四、其他1、字数：每欠50字扣1分（另减）
2、未成文：一律打20分，（发展等级0）；但只要写完了引论并已经开始论证（已有一个论据），或记叙了一个环节、一个典型事例，可酌情打多一点；若只写了两三句，给8分以下的“笔墨分”。

五、高考作文评分表
	基础
等级
50

分
	内容2分
	一等（25—22）
	二等（21—17）
	三等（16—11）
	四等（10—0）

	
	
	切合题意中心突出内容充实感情真挚
	符合题意中心明确
内容较充实感情真实
	基本符合题意中心基本明确内容单薄感情基本真实
	偏离题意中心不明或立意不当没有什么内容感情虚假

	
	表达25分
	一等（20—22）
	二等（21—17）
	三等（16—11）
	四等（10—0）

	
	
	符合文体要求
结构严谨
语言流畅
字体工整
	符合文体要求
结构完整
语言通畅
字体较工整
	基本符合文体要求
结构基本完整
语言基本通畅
字体清楚
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通畅，语病多
字体难辨

	发展等级20分
	深刻
	丰富
	有文采
	有创意
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